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愛，直到成傷
我們必須在愛之中成長，為此我們必須不停的去愛、去給予，直到成傷──就像耶穌所做的一樣。以非凡的愛去做平凡的事：諸如照顧病人、無家可歸的人、孤單的人，並為他們清洗整理等瑣屑之事。你的給予必得使你有所付出。而你所給予的不只是在你的生活中可有可無的東西，你也將給予你生活中不可或缺的或是你不想失去的、你非常喜愛的東西。如此雖然你的贈予成為一種犧牲，但這在天主眼中是有價值的。假若出之以愛，任何犧牲都是有用的。
愛，直到成傷──犧牲──也就是我所說的行動中的愛。每一天我都會看到這種愛──在小孩、男人、女人身上。有一次我走在路上，一個乞丐來到我身旁，對我說：「德蕾莎修女，每個人都奉獻給妳，我也想奉獻給妳。今天一整天我只得到二十九分錢，我想把這些錢給你。」我想了一會：如果我收下的話（二十九分錢幾乎無價值可言），他今天晚上就要餓肚子，如果我不收，會傷到他。所以我伸出手把錢收下。在他臉上，我看到從未見過的喜悅，他感受到，即使像他這麼一個乞丐也能夠奉獻給德蕾莎修女。這個窮苦的人在太陽底下坐了一整天，只得到二十九分錢，現在全部給了我，這是多大的犧牲。這是一件美麗的事情：二十九分錢是如此微不足道，我也沒辦法拿它來買什麼東西，然而就在他捐出來而我收下的同時，那好像成了一筆千萬鉅款，因為那裡面有太多的愛。
最近我收到一封一個美國小孩寄來的信，我知道他年紀還小，因為他以斗大的字寫道：「德蕾莎修女，我好愛妳，我把零用錢捐給妳。」同時信裡頭有一張三塊錢的支票。倫敦一位修女也告訴我，有一天，一個小女孩帶著一袋一分錢硬幣來到吉本（Kilburn）的收容所門前，她說：「這些給窮人家。」她不是說：「這些給德蕾莎修女」，或是給仁愛傳教修女會。她就住在附近，見到許多住在收容所的人──她便說：「這些給他們。」她只是用眼睛看，我想很多人也是如此。他們看到一些事物並為其所感，因為那是美好的。
一對年輕夫婦甫於此地新婚不久，他們決定舉行一場簡單的婚禮──她穿著一襲樸素的棉質紗麗，僅酌收雙方父母所送賀禮──把一場盛大印度婚禮的開支省下來捐給我們。他們與窮人分享他們的愛。每一天都有類似的事情發生。如果我們自己也變得貧窮，如果我們去愛，直到成傷，我們將能愛得更深、更美、更完滿。
我們的義工莎拉描述她在舊金山的一個收容所工作時這種愛的體驗：
「在我心目中，愛，直到成傷，意謂著即使你不了解情況、人、或其他的一切事物，你仍然可以去愛。這一點嘴巴上說說不難，要去做卻不容易，但有些時候我還是可以做到。
另一方面，與人共處久了，其中一個人（克里司）的死對我衝擊至深，令我久久不能釋懷。我不想回去工作──有兩三個禮拜我也確實沒有回去。一早，我照常起床，準備好了以後卻沒有出門。修女們非常了解我的情形。她們沒有任何評語或責難，而這就是她們對我的幫助。她們說：『沒關係──你隨時都可以回來。』當我哀悼著克里司的死亡，她們對我說『這個房子是為了人們的死亡而設。哭泣是自私的，因為那表示我們只想到自己，而沒有想到他們如今身在何方──與天主在一起。我們應該為他們感到高興。』這就是她們的態度。
我並非全職義工，每天在收容所全天候工作的人一定更能了解愛，直到成傷的真諦。
忘記自我，你便找到了自我
快樂和和平是我們的權利。我們為此而生──我們生而快樂──而唯有摯愛天主，我們才能找到真正的快樂與和平：摯愛天主有極大的喜悅與快樂。許多人以為，有錢使人感到快樂，這種想法在西方世界尤盛。我認為財富使得快樂更難尋，因為你將很難見到天主：有太多的事情要你來煩心。然而，如果天主贈財富予你，你就遵照祂的意向來使用它──幫助他人、扶助窮苦的人、製造工作機會、協助別人得到工作。不要浪費了你的財富，因為食物、家庭、尊嚴、健康、教育都是天主所賜，所以我們必須幫助那些比我們不幸的人。
耶穌說：「你為我兄弟中最小的所做的一切，都是為我。」因此，假使我犯了錯，假使我因為自私、缺乏慈愛的心或其他原因而傷害了主，這是唯一會讓我感到悲傷的事情。如果我們傷害窮苦的人，如果我們彼此傷害，我們便傷害了天主。
一切都是天主，一切也都將被祂取走。因此，把你所得到的與人分享，包括你自己在內。
下面這首詩的作者是我們在舊金山的一位愛滋病患者，講的是分享和友誼的喜悅：
身為朋友，我不在意，我絕不在意，神祇與人們如何錯待我、打擊我。祂的言語是一顆星，足讓我悠遊旅驛。我望著祂，靜靜的讚頌。身為朋友，我不希求黃金或輝煌的贈禮能討祂歡喜，只是坐在祂身旁，讓祂握著我的手。
我想，錢財是否讓人無視巨額的寶藏？身為朋友，我只希求藝術那白色的純粹火燄燃遍我身，當我於源自一躍動心靈的聾屈文字裡追索著寫在祂顏面上那讚頌美麗的歌詩。
縱使我自出生即為一追尋者，這是我在這世上唯一學到的，是我的知識予我的贈禮──好言勸說以招納仇敵。
我所能找到的是一些漫渙的真理，像芒刺一般嵌在我的心裡消解某個水泡，焚燒某封舊日書信。
年輕人說：「跟我們談談友誼吧！」祂答道：「你有朋為伴，是你的需求得到回應。祂是你的一畝田地，你以愛播種，感恩收割。祂是你的膳桌、你的爐床，讓你饑餓時有所投靠，追尋祂以獲取和平。」
每一刻皆感快樂，這便足夠。我們只需要每一分每一秒，其他則非我們所求。現在就要快快樂樂的，假如你的行動顯示出你對他人的愛，包括那些比你窮苦的人，你也將帶給他們快樂。這所費不多──可能只是一個微笑。如果每個人都經常更多的微笑，這世界將成為一個更好的地方。因此，請微笑、滿心歡愉，因天主愛你而喜悅。（立緒文化提供）
