姊姊的守護者My Sister’s Keeper
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上映日期：2009-08-14

類　　型：劇情
片　　長：1時46分

導　　演：【手札情緣】尼克凱薩維茲（Nick Cassavetes）

演　　員：【頭彩冤家】卡麥蓉迪亞、【神鬼無間】亞歷鮑德溫、【小太陽的願望】艾碧貝絲琳、【購物狂的異想世界】瓊安庫薩克、【震撼效應】傑森派屈克、【來自硫磺島的信】尹凡艾林森

發行公司：龍祥

官方網站：http://mysisterskeeper.pixnet.net/blog
http://www.mysisterskeepermovie.com/
【劇情簡介】 

★全球 1,300萬讀者共同掬淚，美國文壇暢銷天后茱迪皮考特原著改編
★一生必看的親情電影，奧斯卡金獎團隊深情打造
★美國IMDB電影網站發燒討論：「光看預告片就會感動落淚的電影！」


由於女兒凱特（ 蘇菲亞瓦希麗娃）從小罹患罕見的白血病，原本是律師的莎拉（卡麥蓉迪亞），為了照顧凱特辭去了律師的工作，而她在照顧凱特途中，莎拉有時也會迷失了自己，她的眼裡只有日漸衰弱與死神賽跑的凱特，因而忽略了其他兩個孩子：傑西與安娜，尤其為了為拯救凱特而利用醫學科技生下的妹妹安娜（艾碧貝絲琳）更是辛苦。

安娜有著與凱特配型相符的基因，一生下來就提供凱特醫療上所需的藥糧，包括：臍帶血、幹細胞、骨髓等，事實上只要姊姊凱特一發病，安娜就得跟著進出醫院陪著做各種治療，直到有天凱特腎衰竭了，需要再跟安娜要一個腎，安娜才終於受不了而勇敢的去找律師（亞歷鮑德溫），幫她爭取自己的身體使用權。

但安娜的舉動頓時讓全家人陷入空前的風暴中。莎拉的最大支持力量是來自她擔任消防員的老公布萊恩（傑森派屈克），但兩人在看待安娜的事意見上並不一致。莎拉與安娜這對母女，都各以超凡的毅力與決心在無解的問題上角力，原本關係緊密的一家人，因這場官司而產生了裂痕，但同時間，面臨死亡威脅的凱特卻對生命有新的看法，她跟同樣遭遇殘酷命運折磨的癌症男孩交往，男孩的開朗與豁達，讓凱特暫時忘掉化療的痛苦。訴訟的過程是痛苦冗長，但結局卻有出人意表的轉折。

電影陳述一個驚人的事實，也挑戰了一般人對家人的愛與忠誠的感受，同時也賦予醫療定義的新意義。
【關於電影】 
    莎拉（卡麥蓉迪亞飾）與布萊恩費茲傑羅（傑森派屈克飾）夫婦育有一子一女，當他們得知兩歲的女兒凱特（蘇菲亞瓦希麗娃）得了急性前骨髓性白血球之後，家庭生活從此改觀。他們唯一的希望就是為凱特再懷一個具有完美基因配對的孩子。對某些人來說，這樣透過醫學科技與遺傳基因來改造生命的做法，產生了道德與倫理的雙重問題，但對愛女心切的莎拉來言，她卻別無選擇不計代價的來救凱特，而代價就是犧牲凱特的妹妹：安娜（艾碧貝絲琳），讓安娜成為凱特的保命良丹，不斷的提供凱特醫療上所需的藥糧，包括：臍帶血、幹細胞、骨髓等。

如此的安排，讓凱特與安娜比一般的姊妹還親，因為凱特雖是姊姊，但她卻十分依賴她的小妹，事實上她的生命正是靠著安娜而存活下來的。

兩姊妹的童年歷經各種繁瑣與痛苦的治療與住院過程– 而這種成長過程卻成為她們在正常生活之外的另一種緊密維繫親情的方式。直到十一歲，安娜懂得說不，情況才大逆轉。

本片改編自美國文壇暢銷天后茱迪皮考特筆下，全球熱賣 1,300萬冊的感人肺腑名作，由【手札情緣】名導尼克卡薩維茲執導，卡麥蓉迪亞、傑森派屈克、蘇菲亞瓦希麗娃、艾碧貝絲琳、亞歷鮑德溫與尹凡艾林森主演。導演尼克卡薩維茲擅長刻劃細膩的演員感情，銀幕上向來喜感十足的卡麥蓉迪亞這回挑戰戲劇功力，在片中飾演為照顧生病的女兒而心力交瘁的母親莎拉。以【小太陽的願望】入圍奧斯卡，並勇奪東京影展最佳女主角的小童星艾碧貝絲琳，飾演為身體使用權而控告父母的女兒安娜，兩人在片中有精彩的對手戲，全片所描述的親情絲絲入扣，感人至深，而片中所帶出的親情與醫療倫理等問題，令人震憾。

本片幕後陣容俱是奧斯卡金獎級傑出影人：曾製作奧斯卡最佳影片【雨人】等多部膾炙人口電影的著名製片人馬克強森擔任監製；攝影指導是以【受難記：最後的激情】【決戰時刻】等片，6度榮獲奧斯卡最佳攝影獎提名的攝影大師凱利伯戴薛尼爾擔任，並由曾以【爵士春秋】獲奧斯卡最佳剪輯獎的亞倫海姆負責電影剪輯。
